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Tanari segédlet Kisérletek KEMIA
Ajénlott évfolyam: 8. 1d6rrall LEVEGO
Idétartam: 45’ ' VIZSGALATAI

« Balesetvédelmi rendszabélyok felelevenitése.

o A Kisérletek soran felmeriil6 veszélyforrasok megbeszélése.
o A talcan levo eszkozok és anyagok ellendrzése.

« Rahangolddas a foglalkozasra.

Kitelead videschtes (o) €9 61 Balesetvideli (@ & <D

A halogének a periodusos rendszer VII. focsoportjaba tartozo elemek. A neviik jelentése: halogén= soképzo.
A legnagyobb elektronnegativitast elemek kozé tartoznak. Kiilsé héjukon 7e~ van (ns® np°®). Kétatomos mo-
lekulat alkotnak: F,, Cl, Br,, L, kotési energiajuk kicsi, molekulaik apolarisak, de konnyen polarizalhatok.
Csak vegyiiletekben fordulnak eld! Fémekkel: halogenidekké alakulnak pl.: NaCl, AgCl, nemfémes elemekkel
képzett vegyiiletek: pl.: H, + CL,-> 2HCI. Az olvadaspontjuk és forraspontjuk a csoportban fentrél lefelé né.
A sziniik a rendszam novekedésével mélyiil. A fluor: halvanysarga, a klor: zoldessarga, a brom: vorosbarna fo-
lyadék, a jod: sziirke, nagy stirtiségii rombos kristalyokat alkot.

1. Tanari bemutato kisérlet: Klor eloallitasa! Elszivo fiilke hasznalata kotelez6!

Sziikséges eszkozok: kisérletezo talca, Bunsen-allvany | Sziikséges anyagok: kristalyos kalium-permanganat
lombikfogé di6val, csiszolt dugds gazfejlesztd késziilék | KMnO, témény sosav cc.HCI, viz H O, univerzalis in-
derékszogben meghajlitott iivegcsdvel, 1db gazfelfogo | dikator, homok.

henger, 1db tiveglap, vegyszeres kanal, 100 cm’ —es f6-
zOpohar, tivegbot, 500 cm?*-es f6z6pohar, Bunsen-égo,
tiszta rongy.

A kisérlet leirasa: A frakcionald lombikba tesziink 2-3 vegyszeres kanal (15-20 g) kalium-permanganatot, a cse-
pegteto tolcsérbe az 5 cm’ viz és 15 cm® tomény sosav elegyét ontjiik. A sdsavat a kalium-permanganatra csepeg-
tetjiik, a fejlédo gazt szajaval felfelé allé gazfelfogd hengerben felfogjuk. A hengert tiveglappal fedjiik le! A fejl6dé
gazt vezessiik a vizet tartalmazo6 500 cm’-es fz6pohdrba! Vizsgaljuk meg a gaz szinét, szagat, stiriiségét, vizben
valo oldhatosagat, a vizes oldat kémhatasat!

Tapasztalat: Zoldessarga, fojto szagu végteleniil mérgezo klorgaz keletkezett. A vizes oldatban az univerzalis
indikator szine pirosas szinii lett!

o

Magyarazat: Klorgaz keletkezett. A klorgaz zoldessarga szini, fojté szagua mérgezo gaz. Stiriisége nagyobb a
levego stirtiségénél.

Megjegyzés: A magyarazat mélységét a csoport életkora és osszetétele hatarozza meg!

2KMnO, + 16HCI = 2KCl + 2MnCl, + 8H,0 + 5Cl,

Kalium-permanganat + s6sav = kalium-klorid + mangan-klorid + viz + klérgaz

A Klor a vizben kémiailag oldodik!

Savas kémhatas! Univerzalis indikator piros lesz!
Cl, + H,O = HCIO + HCI

klorgaz + viz = hipoklorossav + sosav

HCIO = HCl +’O

Atomos oxigén, nascens oxigén fertdtlenit és fehérit!
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Erdekesség! A hypo NaOCl, klérmész, a sésav HCI a haztartasban hasznalt fert6tlenitd és fehéritdszerek!
Tudod-e miért? Mért nem szabad egyiitt hasznalni o6ket?

A hypo jellegzetes szagu folyadék, bomlasakor nascens oxigén keletkezik, ezért erélyes oxidalohatassal ren-
delkezik. Nagyon konnyen bomlik a levegé CO, tartalmanak hatdsara is Cl, szabadul fel beldle, ezért érezziik
a fojto szagot! Veszélyes haztartasi tisztitoszer!

Klormész: Ca(OCI)Cl fehér szini, szilard halmazallapotu, fojto szagu fertotlenitdszer. A vizes oldata fehérit
és fertétlenit!

A hypot és a klérmeszet sosavval egyiitt haszndlni tilos, mert Cl, gdz szabadul fel!

A mosdok, fiirdoszobak kis l1égteriiek, a klorgaz siiriisége nagyobb a levego siirtiségénél, és ezért lent helyez-
kedik el. Ha a haziasszony takaritaskor beleszagol, nagyobb mennyiségben belélegezve tiidévizenyot okoz!

Az 1. vilaghaboruban a klorgazt harci gazként hasznaltak!

Nyitott ablaknal hasznaljuk a klortartalmu tisztitészereket!

2. Tanari bemutatd kisérlet: A klor reakcidja natriummal!

Sziikséges eszkozok: 1db lyukas kémcso, fémcsipesz, | Sziikséges anyagok: Natrium: Na, szir6papir, pohar
kémcs6fogd, Bunsen-égo. Viz.

A kisérlet leirasa: A klorgazzal megtoltott hengerre van sziikségiink!

— g
1.) A lyukas kémcsébe tegyiink lencse (kicsi) nagysdgu megtisztitott natriumdarabot, 1 ‘
majd dvatosan kis langon megolvasztjuk és a megolvasztott natriumot tartalmazo ’
kémcsovet a klorgazzal teli hengerbe engedjiik! b 1
b
Tapasztalat: A natrium a klérral hevesen reagdl. A reakcid fényjelenség kiséretében (
megy végbe. a kémcsd falan fehérszini kristélyos anyag lathatd. \o/ ‘
Magyarazat: 2Na + Cl, -> 2NaCl 22

Natrium + kloér -> natrium-klorid (konyhaso, kdso) erélyes, exoterm folyamat!

3. Tanuléi kisérlet: Halogenidionok kimutatasa eziist-nitrattal

Sziikséges eszkozok: 3 db kémcso, kémcesofogo, kém- | Sziikséges anyagok: 6%-os natrium-klorid oldat
cs6allvany,100 cm®-es f6z6pohar, tivegbot,vegyszeres [ NaCl, 1%-os natrium-bromid: NaBr, 1,5%-o0s natri-
kanal. um-jodid oldat: Nal, 5%-os ezlist-nitrat oldat: AgNO,,
hig salétromsav HNO, viz: H O.

A kisérlet leirasa: Készitsiink ki a kémcsovekbe 2 cm?® 6%-0s natrium-klorid, 1%-os natrium-bromid és 1,5%-0s
natrium-jodid oldatot. Az oldatokat savanyitsuk meg kevés (1-2csepp) hig salétromsavval.

Az oldatokhoz adjunk 3-4 csepp eziist-nitrat oldatot! Milyen szint anyagok keletkeztek?

Tapasztalat: Az 1. kémcsOben fehér, a 2. kémcsében sargasfehér és a 3. kémcesében sargaszint csapadék keletke-
zik.

Magyarazat: Fehérszini eziist-klorid: AgCl, sargasfehér:eziist-bromid: AgBr és sarga szinii eziist-jodid: Agl csa-
padékok keletkeznek.
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1.) AgNO, + NaCl = AgCl + NaNO,
Ag'+ Cl— AgCl
2.) AgNO, + NaBr = AgBr + NaNO,
Ag'+ Br- = AgBr
3.) AgNO, + Nal = Agl + NaNO,
Agr+1 = Agl

o

4. Tanuloi kisérlet: Szines csapadékok el6allitasa!

Sziikséges eszkozok: 3 db kémcso, kémcesballvany, Sziikséges anyagok: 5%-os eziist-nitrat oldat: AgNO,,
vegyszeres kanal, 100 cm’-es f6z6pohar, iivegbot. 2%-os higany-nitrat: Hg(NO,), 1,7%-os 6lom-nitrat:
Pb(NO.,),, 1,7%-o0s kalium-jodid oldat: K1, viz: H O.

A kisérlet leirasa: Készitsiink a kémcsovekbe 2 cm? eziist-nitrat, higany-nitrat és 6lom-nitrat oldatot! Adjunk az
oldatokhoz kalium-jodid oldatot (szinvaltozasig)! Milyen szintiek a keletkezett csapadékok?

Tapasztalat: 1. kémcsében sarga szind, a 2. kémcsében voroses szini és a 3. kémcsdben aranysarga szini csa-
padék keletkezik.

Magyarazat: Az eziist-jodid: Agl sarga, higany-jodid: Hgl vordses szind és az 6lom-jodid: Pbl, aranysarga
szini csapadék. B )

1.) AgNO, + KI-> Agl + KNO, ] I
Agr+1" = Agl

2.) Hg** + 21" - Hgl,

3.) Pb** + 2I" = Pbl, ~

Osszefoglalas, a tanulok munkajanak értékelése. A tanuléi asztalon és a kisérleti talcan levo eszkozok és
anyagok rendbetétele.

Szakirodalom:

Rézsahegyi Marta — Wajand Judit: Latvanyos Kémiai Kisérletek
Villanyi Attila: Kémiai Album

Dr. Varnai Gyorgy: Kérnyezeti Nevelés a Kisérletezé Kémiatanitdsban.
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